

# DEBRECZENI HIRLAP

**Előfizetési árak:** Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt 50 kr., egy hóra 1 frt.

**Megjelenik mindennap,**  
vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős  
**Kutasi Imre**  
kiadó s laptulajdonos

Szerkesztőség Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet)  
Kiadóhivatal Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint)  
Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel  
**Egyes szám 4 kr.**

## Azsia szennye Európában.

Debreczen, augusztus 22.

Egy gonosz ázsiai vendég a pestis — igen rossz időben tette a lábát európai földre. Érkezését két soros távirati hír adta tudomásul, letelepedését a lapok jóformán a rövid hírek között említették, aminthogy igen kurtán és igen közönyösen tetek említést arról is, hogy a pestisnek eddig hány európai ember esett áldozatul.

Az Ázsia piszokján nagyra nőtt betegségnek az volt a szerencsétlensége, hogy nem szélesöndben, nem holtsezon idején köszöntött be. Bevonulása, belépőkódása akkor történt, amikor mindenki Rennes felé nézett s amikor a Dreyfus ügy minden más ügy fölé emelkedett. Abban az időben surrant Portugalia egyik kikötővárosába, amikor a Dreyfus pörön kívül semmiféle esemény nem keithetett érdeklődést s amikor talán még háboruk is megkezdődhettek volna anélkül, hogy az emberek távoleső része tudomást szerezzen róla.

A kormányok élén állók, nem tudván, mi mindent hozhat a Dreyfus-pör, a hatóságok fejei és az olvasók mind mind a rennesi táviratokat várták, mert a nagyvilág egyetlen szenzációja ott ütötte föl a fejét.

Ily helyzetben a pestis a vigan dudáló portugálok szép országában minden zavartatás nélkül meghuzhatta magát.

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA

### Emlékezzünk a régiekről.

— Debreczen közel múltjából. —

I.

Ki a multa érzéketlen:  
Szébb jövőre érdemtelen.

A »Zöldfa«-hoz címzett, »szállodá«-nak nevezett, épület, — hajdan Nagyvárad, — jelenleg pedig »Deák Ferencz-utca« — volt a híres Boka Károly háza. Ez a ház még mai nap is úgy áll, ahogy azt Boka Károly felépítette. Itt élt az öreg az ő kedves családjával valóságos patriarchalis életet.

Boka Károly, az ő korában, nemesak Debreczennek, de az egész magyar hazának egyik leghíresebb cigány primása volt: sőt ismerte őt a művelt nyugot is; mert olykor-olykor felkerelkedett az ő kis karavánjával — bandájával — s hol Lengyelországban Lemberg, Varsó és Krakkóban, hol Németország nevezetesebb városaiban, Bécs, Berlin, Hamburgban, — majd a francziák világvárosában, Párisban szerzett dicsőséget a magyar zenének.

Boka Károly valóságos atya volt az ő bandájának. Akil ő megkedvelt és bandájába felvett: annak biztosítva volt a megélhetése, sőt akik takarékoskodni tudtak, még vagyont is szerezhettek.

Hanem aztán meg is válogatta ő az

Megállhatott Oportóban s bevonulhatott Lissabonba is. Néhány orvos és hatósági közeg, akik a kortól elmaradtak s akiknek a francziaországi szenzáció iránt nem volt kellő érzékük, jelentést tettek ugyan, de hát a nagy zajban ez a jelentés félig meddig elveszett.

A távirati irodák csak úgy mellesleg, föltelékül számoltak be arról, hogy a pestis immáron Európában garázdálkodik.

A lapok pedig, ha véletlenül akadt valami eldugott hely, pár sorban adtak hírt arról, hogy Portugáliában baj van. A szerkesztőségekben végtelenül lenézték ezt a portugáli szenzációt, amely oly szerénytelen, hogy a Dreyfus-pör idején merészel helyet kérni.

Itt-ott még vicceltek is fölötte, mondván, hogy nagyzási hóboritban szenved s Dreyfusszal akar versenyezni.

Nem is törődtek azután vele, amint nagy országra szóló esemény idején nem törődnek egy szegény öngyilkossal, aki hosszú levelet hagy hátra.

Az emberek, a lapok érdeklődését és figyelmét egyedül a Dreyfus pör foglalta le, s a pestis azt csinálhatta, ami neki tetszik.

Azok az intézkedések, amiket az államok, a városok s az emberek más körülmények között megcselekedtek volna, az első időben majdnem egészen elmaradtak, pedig az a pestis, amely immáron Portugalia fővárosában is mutogatja a foga fe-

herét, egy kicsikét mégis csak szenzáció-sabb és fontosabb, mint Dreyfusnak a baja.

Az a járvány ott az európai tengerparton nem egy embernek s nem egy országnak a dolga s abból a járványból ezerszer nagyobb veszedelem származhatik, mint a rennesi pörből, amely ez idő szerint mindeneken keresztülgázol.

Portugáliával gyorshajók és gyorsvonatok kötik össze Európa minden részét s ha a kellő intézkedések idejekorán meg nem történnek, a járvány épen úgy szétterjedhet onnan, amint Francziaországból városokban, ahol minden járványos betegség tetszetős hajlékot talál.

Igen idején való lesz hát, ha a rennesi eseményeken kívül a pestissel is foglalkoznak az országok s a városok, hogy a járvány készületlenül ne találja őket, mert a hanyagság s a nemtörődömség keserves bűnhődéssel járhat, különösen Magyarország városaiban, ahol minden járványos betegség tetszetős hajlékot talál.

Dreyfus majd csak megvédi magát, de ki védi meg Európát és Magyarországot, ha az összes tényezők, mind azzal vannak elfoglalva, hogy a francziák hazudozásai milyen arányokat öltenek? Ha cselekvés, ha védekezés, ha figyelmeztetés helyett Rennes felé nézünk s egyedül azt lessük, hogy mit hoz onnan a táviró.

Ugy látszik mi mindég alkalmiak vagyunk. Ha járványos betegség van azzal foglalkozunk kizárólag, de ha a veszély

emberét. Bandájának törzstagjai voltak Boka András, testvérbátyja, Boka László,\* testvér öccsese, — ki ugy a bandának mint az ifju nemzedéknek tanítómestere s mint bátyja Károly, ugy ő is kotta-ismerő zenész volt, ami pedig azon korban a ritkaságok közé tartozott, — Prihály Miska, szintén híres primás, a Boka Károly helyettese, csunya, pizse, valóságos cigány arc- és temperamentummal, de míg Boka Károly az andalgó és hallgató zenének, Prihály Miska a tánczenének volt kedvelt nagy mestere; Kulacs Ferke, a hírneves klarinétos, Kis András és Kaesari Lajos trombitás, Sári Lajos,\*\*) Lányi, gondonkás — Lányi Samu budapesti híres gondonkásnak édes apja — Oláh József — a később híres primás Oláh Józsi édes apja stb. stb., szóval: akit ő felvett bandájába, annak legénynek kellett lenni a gáton.

Mielőtt elindultak volna európai nagy utjokra: Boka Károly a banda mindenik tagjának zöld atillát, magyar nadrágot veres mellényt, arany rojtos nyakkendőt kordován bőr csizmát varratott s pörge, darutollas ka-

\*) Az Európai legtöbb városait összejárt s a legmagasabb körökben is elismerést szerzett s jelenleg is élő Boka József édes atya.

\*\* Sári Lajosnak Maricza nevű felesége igen nevezetes cigány nő volt. Magas, szép alak, szerencsényhez hasonló fekete arczbőrrel, hófehér fogakkal és égő fekete szemekkel. Fia Lajos, hasonmás volt. Ilyen fekete bőrű cigány nem volt több Debreczenben. Maricza kitűnő műveltséggel bírt. Beszélt a cigány, magyar, tót és német nyelven. Erről, alkalmilag bővebben írok.

lappal látta el őket, mely festői öltözetben mindenütt a legnagyobb feltűnést keltették. Anyagi haszonnal nem járt ugyan ezen expedíció, de annyi haszna mégis lett, hogy a művelt nyugot megismerkedett a magyar zenével.

Mikor az érmelléki és hegyaljai szürettek bekövetkeztek, Boka Károly szekerekre rakatta a bandát s két három hétigoda szüretelték. Ezen szürettek voltak a bandának egyik legjobb keresetforrásai. — Egy ilyen hegyaljai szüreten vették rá a bandát — a lengyel borkereskedők — a lengyelországi kirándulásra is.

Maga Boka Károly — kivált élte utolsó tizedében — nagyon ritkán játszott: csak akkor állt a banda élére, ha valamelyik magas állású ur, mágnás vagy gazdag gentrinek játszott a banda Egyébkor csak a felügyeletet gyakorolta, még pedig mindenkor a legnagyobb szigorúsággal. Zsarolásról tolakodásról a Boka Károly bandájában szó se lehetett. Ők csak olyan helyen léptek föl s olyan egyéneknek játszottak, ahol és akik uralmukon fizették a bandát. Főállomásuk volt a »Bika«, »Fehérlő« és országos vásárok alkalmával a tizenháromvárosban levő Aranyiné (hátul szép) vendéglője. Ezen helyek voltak a Bihar—szabolcsmegeyi gentrik találkozó helyei, kik még ezen időben bőkezűen szórták az őseiktől örökölt tallérokat s nem egy eszt volt rá, hogy kártyázás közben 10, 50, és 100 forintos bankóval gyujtotlak pipára.

nincs egész közelben, akkor mit se törődünk a közegészségügygel.

Ime, a pestisre rá se hederitnek, hogy is a mikor csak egyetlen szenczácziót ismerünk. A francziákét. A magunkét, mely talán milliók bőrére megy, üsse a menykő! Hja! Uszni kell az árral!

**Apponyi Albert gróf a békekonzferenciáról.**  
A krisztianai interparlamentaris konferencián nyert benyomásairól cikket irt gróf Apponyi Albert — E cikkben párhuzamot von a hágai békekonzferencia között és arra a következtetésre jut, hogy Hágában nagy és emlékeztető dolgok műveltek. Az interparlamentaris konferenciák által kiadott jelszó a választott bíróságok iránt Hágában konkrét alakot nyert. Nagy doloz, hogy egy eddig csak kivételes esetekben használt rendkívüli expediens a jövőben mint állandó népjogi instituczió szerveztessék és minden civilizált nép kormánya által a nemze közti vitás kérdések eldöntésének szabályos módjául elismertessék. Ha ez az állandó instituczió egyszer meglesz és fel lesz ruházva a nemzetközi egyesülés tekintélyével, akkor meglesz oldva az a nehézség is, mely eddig a döntő bírák kijelentésében is fennállott. A hágai konferencia felett nem kell viccelni. Ez a konferencia megteremtette a formákat, a melyeknek keretében tartalmat is adhat a nagy kérdés végleges megoldásához.

**Gróf Thun a királynál.** Az osztrák miniszterelnök, ki tudvalevően gróf Bylandt-Rheidt közoktatásiügyi miniszterrel együtt szombaton Ischlen kihallgatáson volt a királynál, vasárnap, mint onnan írják, visszaérkezett Bécsbe. Bécsi politikai körökben azt beszélik, hogy gróf Thun ischli utja csak folyó ügyekkel állott összefüggésben; Széll Kálmán várható ischli utjának sem lesz politikai jelentősége; a magyar miniszterelnök szintén csak jelentéstétel céljából utazik a királynhoz. — Ami a delegacionális választások meghiusítását illeti, kormánykörökben ez eshetőséggel, bécsi tudósításunk szerint, még nem is foglalkoztak.

**A német kormány bukása.** A csatornavajaslát elvetésének már mutatkoznak a következményei. Mint ugyanis jól értesült berlini körökben tudni vélik, a kormány már be is adta lemondását. Holnap vagy holnaputánra hazavárják a császárt. Azt hiszik, hogy a kabinetben rekonstrukció lesz, de Miquel minden

Samu — atyja halála után — bazajöve a katonaságtól, hol karnagy (Kappelmeister) volt, bandát alakított, de ugy egyéni tulajdonságai, mint a változott viszonyok és a bandák elszaporodása miatt boldogulni nem tudott. Elment tehát szerencsét próbálni — Miskolcra, ahol meg is halt.

Egyik legnevezetesebb pont volt Boka Károly életében Rózi leánya férjhez menetele.

Vőféjei voltak a vőlegény részéről: Vahot Imre, Erdélyi József, budapesti írók és Lisznyay Kálmán, abban az időben ünnepeit ifju poéta. A menyasszony részéről: tánczos Kovács József, szintén abban a korban Debreczen városának legjavallébb fiatal embere.

Násznagyasszonyok: Farkas Ferenczné és Kovács Dánielné urnők.

Nyoszolyó-leányok: a kellemes Ricki nővérek.

Midőn tehát — így írja Vahot Imre a «Napkelet» 1858. évi december 5-én megjelent 49-ik számában — legjelesebb pesti magyar zenésznők, Palikárus Ferkónak, az alföld legjelesebb magyar zenésze Boka Károly leányávali egybekelése ünnepén a násznagyság beesületes tisztjét elvállaltam, — ama magasabb szempontból kiindulva, minden lehető elkövettem, hogy e menyegző, mely egyszersmind a tiszai magyar zenét is

esetre bukni fog, mert hamisan informálta a császárt.

## Utban az igazság.

— aug. 22.

A tegnapi tárgyában ismét nagyon élénk volt s régen kevés előnyvel végződött a felelőkre nézve.

F a b r e tábornok volt az első tanu, a ki azt mondja, hogy mint ezredes és vezérkar negyedik ügyosztályának főnöke konstataálta a borderó és Dreyfus irása között való hasonlóságot.

Dreyfus nem tett jó benyomást tisztársaira. Megbizhatatlan, követelőző, nem ősszinte embernek ismerték. Dreyfus be akart hatolni a keleti vasutakon való katonai összpontosítás titkaiba. Elhanyagolta szolgálatát, csak azért, hogy erről információkat szerezzon. Szolgálati beosztása — bármit mond is — lehetővé tette neki, hogy ezeket az információkat kiszolgáltassa a külföldnek.

Elmondja, hogy mikor Dreyfus ellen irányuló gyanuját a vezérkar többi osztályvezetőjével közölte, ezek mind elmondták az ő tapasztalataikat is, a melyet nagyon alkalmasak voltak arra, hogy a tanu gyanuját megerősítsék. Fabre végül kijelenti, hogy mint 1894-ben, ugy most is megvan róla gyanú, hogy a borderó Dreyfus kezétől származik.

G r i b e l i n levéltáros a következő tanu, a ki igen szenvedélyes hangon így szól: — A leghatározottabban állítom, hogy Dreyfusnak igen költséges viszonyai voltak könnyűvérű hölgyekkel.

L a u t h parancsnok kihallgatása következett most. Ő volt ugyanis az, a kinek kiütése oly nagy feltűnést keltett, mert Lauth tudvalevőleg a Dreyfus pör legkompromitáltabb személyének tartják.

Vallomásai P i e q u a r t szerint sült hazugságok.

A tárgyalás befejezése előtt Junkh ka-

szorosabb viszonyba fűzé egybe a dunaival, minél tényesebb, országosab hatású, minél jelentékenyebb s a két szivgyógyító zene-király érdemeinek koszorúja legyen.

A menyegző előtt pár nappal levelet irtam Debreczenbe az én szép jellemű s tevékeny hazafiságu barátom Kulini Nagy Benőnek az iránt, hogy Patikárus Ferkó és Boka Rózsa egybekelési ünnepének emelése tekintetéből hangversenyt akarnék rendezni Debreczenben, oly célból egyszersmind, hogy e nagy magyar város lelkes közönsége ismerje meg a vőlegény magas művészi tehetségét s ítélje meg: vajjon méltó-e az ő keze egy oly bájoló szépségű hölgy kezének birására, mint Boka Rózi. — És én, büszke és boldogító önérettel mondatom, hogy e tekintetben célt értem stb.

A lakodalom volt 1858. november 24-én, 25-én pedig a régi Nánássy színházban megtartott a hangverseny, melynek programját nem lesz talán érdektelen e helyen is megörökítenünk, már csak azért is, mivel ezen időben Debreczennek még nem volt olyan lapja, mely hasábjain ezt az utódonak átadhatta volna.

A programm így volt:

F e l s ő b b e n g e d e l e m m e l,

Dalidó.

Patikárus Ferencz, pesti zenész hang-

pitány és Dreyfus között heves jelenet játszódott le.

Junkh Dreyfusról kezdett beszélni és különösen ennek hajlamairól, szerelmi kalando után és felemlíti, hogy Dreyfus szeretett karlyázní, mire Dreyfus felugrott helyéről erős szavakkal kelt ki Junkhnek hazug vádjai ellen.

Miután elnök Dreyfust lecsendesítette, a tárgyalást háromnegyed 12 órákor berekesztette.

Az a tudósítás, mintha Dreyfus Boisdeffre tábornok vallomása után az elnök kérdésére azt válaszolta volna, hogy: Nincs mit megjegyezni Boisdeffre tábornok vallomására — téves. Sőt ellenkezőleg, a vallomása után megrázó drámai jelenet játszódott le Dreyfus ugyanis felugrott és dühtől reszkető hangon, kiabálva, a gyorsírói főjegyzés szerint szórol szóra a következőket mondotta:

— Fáradt vagyok... már egészen kimerültem. Kezdem megérteni azt a borzasztó sorsot, a mely reám vár Tisztán látom, hogy ennek a haditörvényszéknek sem lesz meg a bátorsága hogy szembeszálljon a tábornokkal és ki mondja hogy ártatlan vagyok!...

## A házasság.

A nők minden téren való egyenjogúsításával egy új kérdés merül fel, melynek megoldása nélkül csak fél munkát végzünk a nőemancipáció még mindig ködös reggelén. Ha azt akarjuk, hogy nők minden téren, az élet minden fázisában, magasatos hivatásoknak élve, méltóan tölthessék be azon helyet, mely természetüktől kijelöltetett: fel kell szabadítaniunk hölgyeinket a rajuk nehezedeő társadalmi génszner nyomása alól és nem, hogy velünk egyenjogúvá, maguk mellé, de magunk fölé kell őket emelnünk.

Azt mondják, hogy mi férfiak a természet urai vagyunk! Óázó, neveltségos frázis. Mi lennénk a természet urai, kik egy kecses női láb látására már fejünket veszítjük? Mi

versenye, mely folyó évi november hó 25-én, csütörtökön, a debreczeni színházban Láng Boldizsár szinagazgató rendezése és felügyelete mellett tartatik s melyben Boka Károly örömapa és Erdélyi József, Lisznyay Kálmán és Vahot Imre, a Patikárus Ferencz és Boka Rózsa menyegzőjére lejött pesti vendégek is részt veendenek. — Az előadás részletei:

1. »Boka érzelgője«. Szerzette és előadja: Boka Károly.

2. »Csermák hallgató nótája«. Előadja: Patikárus Ferencz.

3. »Boka Károly és Patikárus Ferencz játéka«. Költemény. Szerzette és előadja: Lisznyay Kálmán.

4. »Dalidó és palotás magyar táncz, az erdélyi fejedelmek udvarában«. Költemény Lisznyay Kálmántól. — Előadja: Erdélyi József.

5. »Gyendai csárdás«. Szerzette és előadja: Boka Károly.

6. »Házasodjunk!« Költemény Patikárus Ferencz menyegzőjére. Előadja: Vahot Imre.

7. »Nemzeti dal«. Szerzette és előadja: Lisznyay Kálmán.

8. »Bokréta a debreczeni hölgyeknek«. Előadja: Patikárus Ferencz.

Ez estélytől fogva megnémult a Boka Károly hegedűje és 1860-ban — két évvel e nevezetes esemény után — ő maga is meghalt.

lennék a természet urai, kik egy gyenge nő előtt térdre állva könyörgünk meghallgatásért, szerelemért? Nem, mi nem a természet urai vagyunk, hanem vadászok, kik rejtett utakon, a tetetés fegyverével lopódzunk a véd telen nő közelébe, hogy az ő szenvedése árán önérzetének romjain a gyönyör virágait arassuk, azt a virágot, a melynek magvait nem mi vetettük, a melynek zsenge hajtásait nem mi gondoztuk.

A férfi minden jogot magának tulajdonít és minden kötelességet a nőre hárít. Oszszuk meg a jogok gyakorlását, a kötelességek teljesítését és egy új, boldog korszakok egyengetjük rögs utjait.

A nőemancipáció ellenségei önkénytelen előmozdítói, akaratlan előharcosai a nők egyenjogúsításának. Avagy nem-e a férfiak ön zése, hatalmi tulkapásai és hogy úgy mondjam ezinizmusa érlelte meg nőink lelkületében azon erős elhatározást, hogy alárendelt helyzetükből kilépve, önerejükkel teremtsenek maguknak biztos existenciát, a melyet a természet urai oly féltve őriznek önmaguk számára.

Az agglagények és nőtlenséget fogadó papjaink daczolnak a természet örök törvényeivel.

Hány és hány szegény leány szabadulna meg az élet keserves küzdelmeitől, a czilinderes hiénák karmaitól, ha a társadalom meg rögzött szokásai az illem szerencsétlen szabályai meg nem fosztanák oly jogok gyakorlásától, a melyek a férfiak által csak bitoroltatnak és melyek a nőnek ép oly jogos tulajdonai mint a teremtés urainak. Ha rajtam állana, lemondanék a bitorolt jogról, mely kizárólag hölgyeinket illeti. Az ő ideális lelkük tulajdona.

Mi is a házasság?

A házasság templom, melybe csak a tiszta, önösség nélküli rokonszenvből fakadt szerelem kapuján lehet és szabad bemenni; a házasság oltár, a melyen csak az egymást választott két szerelmes mutathat be áldozatot a szerelem Istennőjének.

De tekintsünk körül a mai társadalmon, hány házasságnak képezi alapját a tiszta, önzetlen szerelem? A házasság mai szerve-

A »Vasárnapi Ujság« 1893-ik évi folyamában Geréb Jánostól egy csinos kis rajz jelent meg »Két nap egy nőből életéből« cím alatt, melyben kis-pazonyi Pazonyi Loránd egyik híres szabóesi család utolsó, de egyszersmind tönkre ment sarjának végperceit írja le, mely — állítólag — a debreczeni »Bika« vendéglőben játszódott volna le.

Történetét Geréb János a 70 es években szerepelteti és huzatja Boka Károlylyal a bus magyar nótákat kis pazonyi Pazonyi Lorándnak; holott Boka Károly már előbb 10 évvel, — 1860-ban meghalt! — Ezen, máskülönbén igen csinosan megírt rajzot átvettem a »Vasárnapi Ujságból« az általam szerkesztett 1893-ik évre szóló debreczeni »Kossuth naptár«-ba, hol is ezen rajzban több helyen előforduló téves kitételekre a kellő helyreigazításokat megtettem.

Boka Károlynak a várud-utcai temetőben nyugvó hamvai fölé a debreczeni Kaszinó állítottatott sírkövet ezen felirattal:

Boka Károlynak,  
1808—1860.  
a debreczeni Kaszinó.

Erdélyi István.

zetében elhibázott dolog; nem egyéb az, mint gunyoszlopa a hűségnek; parodiája az eskünek; forrása erkölcsi süllyedésünknek, — az emberiség fokozatos elcsúszulásának.

Amely házasság nem kóit egymásért he vülő szív közt kötött, nem egyéb prostitu- ciónál, üzérkedésnél a legszentebb érzel- mekkel.

A mai kor házassága nem eszményi, nem két szerelmes leány egyesülése, de hitvány anyagi érdekeket védő szerződés, amely szer- ződésben egyik fél adja a vagyont, az össze- kötöttséget, míg a másik az ifjúságot, a szépsé- get, az erőt.

Minden házasság egy a nő, mint a férfi szabad választásán alapuljon. Amíg a nőnek a házasságban szabad, korlátlan választási jogot nem biztosítunk, leánygyermekünket a mai szegénytelen rendszerben neveljük, a há- zasság csak eszköz lesz, de nem életezél, élet szükség.

Miként is lehetne egy mai házasság bol- dog, mikor a leánynak nincs alkalmá egy fia- tal emberrel egyedül lenni, hogy védje meg hűségét férje oldalán, ha mint leánynak nem volt alkalmá önérzetének és ártatlanságának legyőzhetlen fegyverével vissza venni a hamis, hazug szerelmet.

Boldog házasság csak az lehet, midőn két lény szabadon választja egymást, minden anyagi és erkölcsi érdek nélkül; a midőn a szerelem szüli a vágyat, és nem viszont.

A nő nem választhat magának férjet, ő nem nyilatkozhatik, mai társadalmi szokása- ink szerint azon férfi előtt, akit szeret; nem rendelkezhetik önmagával és épen azért, míg a lelkötlen önző szokást meg nem döntjük, senkinek sines jogában követ dobni a házas- ságtörő nőre, senkinek sines jogában a hűtlen hitvest elítélni.

Ám micsoda jogon ítélnék el azon nőt, ki rabnőként, kényszerűségből lép az oltár elé; lelkében, szívében talán gyűlölettel, talán megvetéstől eltelve teszi ujjait a megváltó aranyozott testére, a keresztényi szeretet szim- bolikus keresztjére, hogy hűséget, szerelmet fogadjon annak, kit szülői, vagy társadalmi kényszer erőszakolt reá.

A házasság méltóságát, hogy úgy mond- jam szentségét csak feltétlen szabadsággal biz- tosíthatjuk.

En a boldogtalan házasságokért minden atkot a férfiakra vetek.

A hűtlenség büne nem egyforma a férfi és nőnél a mai ferde nézetek szerint. A férfi- től tenger sokat követelünk, míg a nőtől csak egyet: a hűséget. Valjon sokat kívánunk e- zzel? Igen, sokat. Zsarnokok, telhetetlenek vagyunk. Addig, míg a házasságban a nő sza- bad választó jogát nem biztosítjuk, nincsen jogunk ez egy tulajdont, a hűséget követelni. És ha van kit elítélni a nő hűtlenségeért úgy az ismét csak a férfi, ki szerelmet keres a nő- ben, mielőtt azt meghódította volna, ki azt kívánja a nőtől, a mit ő nem viszonzhat.

A legutolsó pór leány is meg képes hó- dítani egy szent életű embert; és ugyancsak a legutolsó pór leány vissza képes utasítani egy Ápollót is.

A házasságnak csak egy erénye van: az őszinteség; egy büne van: hanyagság, egyet- len büntetése: a halál.

## Megrabolt halott.

aug. 22.

A szerencsétlen Korotnai Árpád esetéhez hasonló bűnügy foglalkoztatja néhány nap óta a rendőrséget. Egy a világtól elvonult be- teg ember idegen házában halt meg nemrég s h á z i g a z d á j a arra használta föl a jó al- kalmat, hogy megrabolja a halottat. Kiderült, hogy az elrabolt összeg ötven- ezer forintnál nagyobb. A halottrablót letartóztatták.

Vetsey István dr. ügyvéd, a ki a Lipót- uteza 48. számú házában lakik, megjelent a minap a rendőrkapitányságon s a következő panaszt tette: Testvérbátyja V e t s e y Sán- dor, ötvenegy esztendő magánzó csaknem két hónapig tartó kínos betegség után július 28-án meghalt. Az elhalt alkoholikus beteg volt, a ki családjával vajmi keveset érintke- zett. A mikor családjá értesült a gyászos hírről, rögtön fölkereste Vetsey Sándor halá- los ágyát, mert jól tudta, hogy a vagyonos embernek sok értékpapírosa van, a melyet de- rekára kötve szokott őrizni.

Vetsey L a n g e c k e r András vendég- lősnél lakott a kutvölgyi ut 48. száma alatt s ott is halt meg. A Vetsey-család hiába kereste a halott írásai közt az értékpapírosokat, el- tűntek. A vendéglős azt mondta, hogy ő nem is látott az öreg urnál semmiféle értékpapi- rost. V e t s e y István dr. egyenesen Langeckert vádolta az értékpapírosok ellopásával, a melyeket vagy a halott, vagy még a hal- dokló derekáról vett le.

Hogy meonyi és milyen az értékpapíros, arra nézve Vetsey dr. nem tudott felvilágosi- tást adni, három részvényt azonban megneve- zett. Ezek egy darab Első magyar általános biztosító társasági, egy darab Pannónia vi- szontbiztosítási és egy darab Erzsébet gőz- malmi részvény. A följelentő ügyvéd azt hi- szti, hogy vagy huszonöt darab részvény tűnt el.

A főkapitányság B é r e z y Béla rendőr- kapitányt bizta meg a vizsgálattal, a ki ház- kutatást tartott a gyanúsított ember lakásán. Az eltűnt részvényeket ugyan nem találta meg de számos olyan bűnjelre akadt, a mi arra birta, hogy L a n g e c k e r István vendéglőst letartóztassa.

A vizsgálat már kiderítette, hogy az el- tűnt értékpapírosok közt van az Első magyar részvény-serfőzőnek 22 darab részvénye és a Pesti könyvnyomda-részvénytársaság 3 darab részvénye. Az eltűnt értékpapírosok értéke ötven-hatvanezer forint.

L a n g e c k e r tagadja, hogy megrabolta volna lakóját s azt mondja, hogy Vetsey Sán- dor még életében odaadta a papírosokat egy rokonának, a ki meglátogatta őt betegsége alatt. Ez a vallomás nem felelhet meg a va- lóságoknak, mert az elhunytnak Vetsey István és Bécsben lakó huszárkapitány testvérén kívül más rokona nincs, ezek pedig nem voltak nála.

Vetsey Sándor százezer forintnyi vagy- onát édesatyjától örökölte, a kinek régebben nagy posztókereskedése volt a Váci-utczában. A világggyűlölő ember már hosszú évek óta elzárkózva él s az itálban keresett szórako- zást. Tömérdek mennyiségű bort fogyasztott el egy nap alatt s éppen azért mindig korcs- márosnál lakott.

A rendőrség folytatja a vizsgálatot s most Langecker büntársát keresi, a ki az ér-

tékpapírosokat rejtegeti. A budapesti bankokban addigéle még nem váltották be a részvényeket, de lehet, hogy Bécsben vagy egyebütt már fölvevők az értékeket.

## NAPI HIREK.

Debreczen, 1899. augusztus 22.  
Időjárás.

A központi meteorologia intézetnek Debreczebe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható.

— augusztus 22. —  
— Hűvös. — Jelentékeny csapadók nélkül. —

— **A király és a hadgyakorlatok.** Az idei hadgyakorlatok három helyén lesz jelen a király is. Legközelebb az északi Csehországban tartandó hadgyakorlaton, szeptemberben a bécsi 2lik hadtest záró hadgyakorlatain Horváth és szeptember 15 én Klagenfurtba érkezik, a hol felső krajnali hadgyakorlatokat szeptember 15-ől szeptember 19 ig terjedő időben befejezik. Szeptember 17 én, vasárnap pihennek a katonák, ezen a napon istenisztelet lesz, melyen a király is részt vesz, ugyanekkor fogadja a tisztelgő küldöttségeket — A király egészsége kitünő — úgy, hogy a három hadgyakorlat fáradalmait nem akadályozzák, — hogy azokból kivége a magarésztét.

— **A közvilágítás ügye.** Debreczen városának egyik legfontosabb kérdése jelenleg a közvilágítás mikénti megoldása. Sokat írtak a lapok ellene is, mellette is. Most aztán majd a tanács fogja megoldani. — Tegnap járt le ugyanis a közvilágításra kiírt pályázatok beadási határideje. A pályázat eléggé sikerültnek mondható, amennyiben hat ajánlat is érkezett pályázatok 1. A magyar aszfalt részvénytársaság; 2. Az egyesült villamosági részv. társ; 3. Részv. társ. villamos és közlekedési vállalatokra; 4. A magyar vasúti forgalmi részv. társ. 5. Az augsburgi rész. társ. és 6. B a l o g h Mihály ny. főmérnök. A pályázatok az e célra kiküldött bizottság még a hét folyamán fölfogja bontani.

— **Elnyert ösztöndíj.** Említettük már, — hogy a tiszántuli egyh. ker. addig is míg a ref. tanár képző intézet városunkban felállítatik elősegíteni akarván a ref. tanár képzést a budapesti Eötvös kollegiumban két 500 frtos ösztöndíjat léptet életbe a most kezdődő iskolai évtől kezdve. Az ösztöndíjra a tanügyi bizottság ma tartotta meg a felvételt. Az egyik helyre a debreczeni főgymnasium idén végzett növendékei közül Birttha Istvánt vették föl. A másik helyre egy vidéki főgymnasium volt növendékét vették föl.

— **A kultuszminiszter a vakokért.** A kultuszminiszter a vakok oktatása érdekében a következő rendeletet intézte valamenyi tanfelügyelőséghez:

„A vakokat gyámolító országos egyesület azon nemes és pártolásra méltó ezélt tüzte ki magának, hogy a serdületlen vakok oktatására alapot létesítve, vidékenként oly internátusokkal kapcsolatos iskolákat állítsa föl a merültek föl, a melyekben a serdülő vakok elemi oktatást fognak nyerhetni. Az alapelőteremtésének egyik módját adományok gyűjtése kell hogy képezze. E jótékony akciókat előmozdítani, abba a tanuló ifjúságot belevonni óhajtván, utasítom a tanfelügyelőséget, hogy a vezetése alatt álló állami és államilag segélyezett közsegi fiu és leányiskolákban minden tanévnek egy, a tanfelügyelőség által meghatározandó napján a mondott célra az

ifjúság között gyűjtést rendezzen. Wlassics Gyula s. k.

Hasonló tartalmu rendeleteket intézett a kultuszminiszter valamennyi felekezeti polgár fiu- és leányiskola egyházi főhatóságához, az állami felsőbb leányiskolák miniszteri biztosához és valamennyi felső kereskedelmi iskola igazgatóságához. A kultuszminiszter ezzel azt akarja elérni, hogy az országnak mintegy huszezer főnyi szerencsétlen polgára, a kik közül ma csak hármezer van elhelyezve, minél előbb gondoskodás alá kerüljő.

— **Dalárdánk Kolozsvarott.** Tegnap számunkban megemlékeztünk a városi dalegyület kolozsvári szerepléséről. Ujabbán a következő részleteket jelenthetjük. Résztvettek a kirándulásban Lengyel Imre, Vecsey Imre, Oláh Károly, Czél Géza, Torday Gábor, Horváth János, Varga Lajos választmányi és Márk Endre elnök vezetésével 39 működő tag. Az egyület szombaton reggel érkezett Kolozsvárra, hol a város nevében Losonczy János által tartott üdvözlésre Márk Endre válaszolt. Az egyület ajándékát, egy zászlószalagot a vasárnapi diszközgyűlésen adták át. Az ezután tartott diszebeden több felköszöntő hangzott el a debreczeniekre a hangversenyen is fényes diadalt aratott az egyület, ide ígattjuk a Kolozsvári »Ellenzék«-nek rólunk írt referációját.

»A műsor következő száma a debreczeni dalárda éneke volt. Az ország egyik legkiválóbb dalárdaja most is, mint mindig, bámulatos precizitással mely a dalárokon kívül különösen Mácsai Sándor karnagy érdeme, Gál F. »Honfidal«-át adta elő. A közönség frenetikus tapsal adózott nekik, a kolozsvári hölgyek pedig, valamint a rendezőség egy-egy díszes koszorúval adott kifejezést elismerésének.« Daláraink szép emlékekkel eltelve az éjjel érkeztek haza.

— **A község szükséglet beszerzése.** Debreczen városának évenként mintegy 25000 forint értékű községre van szüksége. Ezt ezideig úgy szereztek be, hogy egy tanácsnokot bízták meg, ki a szükségelt mennyiséget időről időre beszerzte a bányából. A tanács tegnapi ülésén elhatározta, hogy ezután nyilvános árlejtés útján szerzi be a város község szükségletét.

— **A derecskei kenyér és a derecskei lány.** Egy helybeli magasabb állású hivatalnok azon panaszt emelte a rendőrség előtt tegnap délután, hogy T. Zsófia nevű cselédje eltűnt. A napokban fogadta fel a tegnapi délelőtt elküldte a felesége, egy tíz forintossal, mondván: Szalad J. Zsófi és hozz egy jó, friss derecskei kenyeret. A család ugyanis a falusi kenyeret szereti. A lány elment és még késő délután se tért vissza. Kéri a körözést. Az illető ur ma visszavonta a panaszát s nevetve jelentette ki, hogy meg van a lány is, a kenyér is, a pénz is. Csak a lány fáradt, mert nem tudta, hogy Debreczenben is van derecskei kenyér, hát kiszaladt Derecskére, a mi bizony Debreczenhez jó három mérföld, hát onnan csak ma reggel érkezett haza a derecskei friss kenyérrel: a mely aztán hitelesen jó, egészséges s a mi fő derecskei kenyér.

— **Uj pénztáros.** A debreczeni faúru rakár szövetkezet régi pénztárosa Fráter József katonának megy Októberben, Helyébe már meg is választották az új pénztárost Kádár Bertalan személyében.

— **Az új sertésvásártér.** A sertésvásártér rendezésének kérdése végre elintézéshez közeledik. A gazdaközönség majdnem két éve sürgeti már a sertésvásártér rendezését s csak most határozták el a rendezését. A tanács Komlóssy Arthur főjegyző elnökléte mellett tegnap tartott ülésén utasította a mérnöki hivatalt, hogy a vágóhid előtti sertésvásártér rendezését, miután legközelebb várható, hogy Debreczent a sertésvész miatt elrendelt zárlat alól feloldják — haldéktalanul kezdje meg, hogy a sertésvásárok megtarthatóságának a vásártér rendezetlensége akadályul ne szolgáljon. A sertésvásártérhez még a szomszédos területek is szükségesek, evégből elhatározta a tanács, hogy a kisajátítási jog eszközéséhez sürgősen megkéri a belügyminiszter jóváhagyását. A szükséges telkek építését legközelebb megkezdik a sertésvásártéren.

— **Veszett kutyák ellen.** Megnyugvással adjuk hírül, hogy a veszett kutyák ellen a legszigorubb intézkedéseket tette meg a rendőrség a tanácsal egyetemben. A tanács ugyanis helyben hagyta a Végh Gyula tb. főkapitány által elrendelt zárlatot s egyben utasította a rendőrséget, hogy minden kutyát, még azt is, a melyik szájkosárral van ellátva, de póráson nem vezetetik fogdosson össze és irtasson ki. Sőt azt is kimondotta a tanács, hogy a kiknek kutyáját megfogják s megludják, hogy ki a tulajdonosa, amiért az intézkedéseket nem tartotta be, száz forintig terjedő pénzbírsággal fogják sújtani.

— **Szathmáry Zoltán drámája.** A kolozsvári Nemzeti Színház igazgatósága Megtorlás czimű felvonásos drámát fogadott előadásra Szathmáry Zoltántól, a Szabadság felelős szerkesztőjétől, volt debreczeni hírlapírótól. A darab szeptember első felében kerül színre.

— **Csaló hetes.** H. I. törvényszéki bírónál néhány hónapig hetes volt Sas József. A szolgálatból azelőtt mintegy 5—6 nappal kilépett. Ma H. nek a neje átment a lakásukkal szemben levő fűszerüzletbe, melynek tulajdonosa Vitárius József, megemlítette neki, hogy azt az 5 frtot, melyet azelőtt mintegy 2 héttel a Sas Józseftől elküldött levélben kért tőle bölesön, sziveskedjék visszafizetni. H. né természetesen nagyott nézett, neki sejtetne sem volt a dolgról. De Vitárius állította, hogy Sas József a hetes ő hozzá odament egy levéllel, melyben H. né míg a ferje hazajön, 4 vagy 5 frtot kért tőle kölcsön, a kereskedő azonnal átadott a hetesnek 5 frtot, és a levelet eltette. Meg is mutatta. Akkor derült ki, hogy a levelet Sas József hamisította s az azzal kicsalt 5 frtot a saját ezéljaira fordította. Így állván a dolgról, Vitárius ma jelentést tett Sas ellen, kit az első ker. rendőrség azonnal elő is kerített és kihallgatott. A kihallgatás folyamán Sas József beismerte a hamisítást; ügyét az ügyészséghez teszik át.

— **E. Kovács Gyula emléke.** Bartók Lajos, a Petőfi-Társaság alelnöke levelet intézett Feilizsch Arthur báróhoz, az E. Kovács Gyula emlék-bizottság elnökéhez, tudatva, hogy 50 drb. gyűjtőívet osztott szét a Petőfi-Társaság tagjai között. Bartók Lajos a következő szavakkal fejezi be levelét:

Vajha sikerülne az oly hallhatatlan érdemű és oly magasztos emlékezetű magyar művész és költőhöz méltó emléket létesítenünk!

E vajha a szivek ne apadnának ki akkor, mikor E. Kovács Gyula emlékeztének kell az áldozatot bemutatni, — melyet temetésén oly dus részvétellel ontottak: a szeretet és részvét könnyeit.

— **Közrekerült zsebtolvajok.** Ujabban nagyon sok panasz van a vasuti zsebtolvajokra. Különösen a püspök-ladányi állomás körül, mely nagy vasuti góczpontot szivesen keresik föl a zsebekre utazók. Tegnap délután is egy bereitő-ujfalusi urinó jött 15 éves fiával Debreczenbe s a püspök-ladányi állomásnál egy zsebmetsző 53 frtot tartalmazó pénz tárczáját és vasuti jegyét ellopta. Az urinó a többi utasoktól kapott pénzen utazhatott tovább. A helybeli vasuti rendőrség, hallva a hírt, erős megfigyelés alá vette a tegnap keresztül utazókat s az éjjel 2 óra 40 perczkor Budapest felől érkező vonaton sikerült is három zsebtolvajt elfogni. Az érdemes alakok Drim mel Izidor, kit már a multkor is elfogtak egyszer zsebtolvajlásért, továbbá Schön Sámuel és neje Reich Borbála notórius tolvajok és zsebmetszők, kiket Végh Gyula h. főkapitány ezelőtt 3 évvel örökre kitiltott a város területéről. Az elfogott alakok közül Drim mel Brassóból, Schön és neje pedig N.-Szebenből jöttek erre s így a fentebbi lopás elkövetésekor már P.-Ladányban lehettek. Le is tartóztatták őket, de mivel a zsebtolvajlásról ide jelentés nem tétetett a reggel Kassa felé induló vonattal előbb természetesen bemutatva a három jó madarat a kalauzoknak elengedték őket utazni Miskolcra, hol majd az ottani rendőrség veszi pártfogásába a zsebekre utazó három alakot.

— **Regényes korunk hősei.** A nagyváradi köztemetőben nyugszik Rulikovszky Kázmér, az orosz hadsereg egykori ezredese, a ki a magyar szabadságharcban vértanulálalt szonvedett értünk. A Paskievics vezérlete alatt betört orosz hadsereg egyik cserkesz-ezredének volt ezredese a lengyel származású Rulikovszky s mert lengyel létele élte a szabadságért, a Debreczenből Nagyvárad-féle vissza vonuló Górgéit titkon értesítette, hogy egész ezredével kész átmenni a szabadságért küzdő magyar hadsereghez. Górgéi az ezredes levelét elküldte Paskievicsnek, a ki Rulikovszkyt Nagyváradon fölbölvette. A nagyváradi hatóság nem felelte el, hogy a magyar szabadságharc egyik vértanuja nyugszik a városi temetőben s halottak napján mindig fölkereste a virágos sirt, hogy a kegyelet koszoruját reátegye. Legutóbb a hős katona hamvai fölé diszes siremléket állítottak s most a nagyváradi függetlenségi párt elhatározta, hogy e hónap 27 ikén a vértanu emlékére gyász-ünnepet rendez. Az ünnepi költemény megírására Sas Edét kérték föl. Nagyvárad törvényhatósága augusztus 28-dikán veszi gondjaiba Rulikovszky Kázmér sirját és emlékművét.

— **Vasuti kaland.** Egy elsőosztályú három üléses félkülkébe éjfélkor beszáll két ur, egy vastag és egy vékony. Az egyik leül a jobb sarokba, a másik a balfelőibe, köztük üresen marad egy ülés. A vékony ur csakhamar elálmosodik, oldalt dől és felhuzza a lábát az üresen maradt ülésre. „Vegye le a lábát!” — mordul rá egyszerre a vastag ur. — „Miért kérem? — kérdi megilletődve a vékony. — „Mert ha elalszik, okvetlenül ki fog nyújtózkodni és engem oldalba érint.” A vékony ur

erre levette a lábát. A vastag ebben megnyugszik és aludni kezd. „Ne hortyogjon!” — kiált rá egyszerre stentori hangon a vékony. — A vastag álmából ébredve kéri: „Mi az kérem, mi az?” — „Ha az urnak baja van az ön lábammal, nekem is kifogásom van az ön hortyogása ellen.” „Én nem szoktam hortyogni”, — fejezte be a vitát a vastag és ismét elaludt. — „Ne hortyogjon!” — kiáltott rá ismét a vékony. — A vastag ismét tagadja a hortyogást, reggeli háromnegyed 7 ig azonban még vagy tizszer rákiabált a vékony. Miért is a vastag urak az éjjeli nyugalommal teljesen oldalán — az esetleg oldalba érintések hiányában is.

— **Szász vendéglátás.** A milyen jóleső érzéssel adtuk volt hírt a Petőfi ünnepségek idejében arról a szives vendéglátásról, melyet a segesvári szászok részéről a magyarok tapasztalhattak, ép olyan rosszul esik olvasnunk a Brassómezei Hirlapból az alábbi sorokat: Hogy a szives vendéglátás nem szász erény, az régi dolog. A tüzoltó-kongresszus alkalmával történt, hogy egy magyar vendég száz házhoz jutott. Mikor megérkezett a vendég, bement a szobába, de senki sem fogadta. senki egy szót sem szólott hozzá. A vendég át akart öltözni, de senki sem volt, a kitől mosdóvizet kérhetett volna. Végre egy cselédleányra talált. De ezt kitaníthatta a gazdája, mert ily szavakra fakadt: „Ha azt akarja, hogy kiszolgálják, hozzon magával cselédet”. A vendég megbotránkozva e sajtásagos viselkedésen, azonnal távozott s egy magyar mozdonyvezető házába költözött.

— **Női zenekar a Corsóban.** A Corsó kávéház derék tulajdonosa Gömöri Lipót gondoskodott arról, hogy a most már valóban beállott holt szezonot valamivel felrisszítset. — Egy kitünően szervezett női zenekart szerződöttetett Óbudavárából kávéházhelyiségébe, és mint értesülünk a zenekar folyó 26-án este kezd meg zeneestéit Gómöri tulajdonos az élvezetes estélyek látogatóinak tisztán kezelt hűsítő és mindennemű italokat szolgál fel.

— **Magyar háziparkiallítás Kopenhágában.** Mint Kopenhágából írják, a dán fővárosban most egy külön magyar háziparkiallítás rendezésével foglalkoznak. Szeptember havában ott iparkiallítás nyílik meg s tervben volt, hogy a magyar házipart ennek keretében mutatják be. A nagy iparesarnokban azonban a magyar országy elveszne, s így a rendezők, kiknek élén Schuma cher Sándor író, a dán újságírók egyletének, a Dansk Forfat erfereningnek titkára, az ismert magyar műfordító, a Kisfaludy-társaság kültagja áll, elhatározta, hogy külön magyar kiállítást rendez. Az iparegylet már felajánlotta diszes nagy helyiségeit, annak diszes berendezését, a felügyeletet, biztosítást magára vállalta, a dán minisztérium pedig a vámmentességet is megadta. A magyar iparosok élelmességétől függ, hogy a magyar házipar és a kisebb iparok képviselői utat nyerjenek Dániába s megmutassák, hogy minő magas fokon áll a magyar házipar, melyet Európában rendre megcsodálnak, de mindezt ideig nem tudott magának elég erős piacot megteremtteni.

— **A szőlőtulajdonosok figyelmébe.** A rendőrség ajánlja a szőlőtulajdonosok figyelmébe, hogy mindazok kik a bortermelési adókedvezményre számítanak bortermésüket a holnapi naptól kezdve szept. hó 15-ig, kiki a saját kerületi kapitányságánál személyesen annyival is inkább jelentsék be, mert ellenkező esetben a kedvezményre igényt nem tarthatnak. Megjegyeztetik, hogy a belterületen a városban állandóan lakók részéről a bejelentések az I-ső, II-ik és III-ik kerületi rendőr-kapitányságnál; a szőlőskertekben és

a mezőségeken kint lakók részéről pedig a IV-ik kerületi mezőrendőr-kapitányságnál történik leendő borterméseiknek bejelentése. A bejelentésbe foglalandó egyszersmind a bejelentő lakhelye, házszáma, a családtagok száma és a szőlőbirtok terjedelme holdakban s a házi fogyasztásra felhasznált bor évi átlagos mennyisége hektoliterekben.

— **Városi segély a ke tészeti kiállításnak.** A jövő hóban tartandó kertészeti kiállítás rendezőbizottsága azzal a kéréssel járult a városi tanácshoz, hogy a kiállítási költségek fedezéséhez járuljon némi összeggel. A jog és pénzügyi bizottság a tegnap délutáni ülésében tárgyalta az ügyet és 400 frtnyi segély megszavazást javasol.

— **Betöréses lopás.** E g y e k r ö l m a távirati jelentést kapott az ottani esendőrségtől a mezőrendőrség, hogy ott az éjjel egy három szekéren utazó 15—20 tagból álló kóbor cigány banda a falu egyik házába betört és feltörve az egyik szobában levő komót, abból 90 frtnyi összeget ellopott. A tett elkövetése után a cigányok felszedték sátorfájukat s az éj homályában elmenekültek. Az egri esendőrség azt hiszi, hogy Debreczenbe is vették utjokat s azért kereste meg a mezőrendőrséget, mely már erősen várja a cigányokat a határban. Maga Körner esendőrtos ment ki a fogadásukra s így ha csakugyan erre jöttek, jó helyre jönnek.

— **Kevés az adója.** Szokatlan dolog, hogy napjainkban, mikor mindenütt csak a nagy adó miatt hallani panaszokat, akadjon valaki, a ki adójának felemelését kérje az illetékes fórumtól. Ez a szokatlan dolog megtörtént Szatmáron, hol egy Egri Antal nevű kerékgyártómester évi adójának felemelését kérelmezte az adófelosztalási bizottságtól. A bizottsághoz benyújtott kérelmében Egri azt hozza fel okul, hogy az adófelemelést azért kéri, mert a képviselők választásában polgári jogát akarja gyakorolni.

— **A fölakasztott Kossuth-szobor.** Kolozsvárról írják: Kovács Lőrincz 48-as honvédőrnagy, a ki a Petőfi ünnepek alkalmából itt időzött, érdekes ereklyét ajánlott föl a Kolozsvári Országos Ereklyemuzenumnak. Az őrnagnál van ugyan Kossuth Lajosnak az a szobra, melyet az osztrák haditörvénysek akasztófára függesztett, a mikor Kossuthot in effigie halálra ítélték. A Muzem őre most állítja össze a szoborra vonatkozó történelmi adatokat.

— **Mul tság H. Szoboszlón.** A hajdu szoboszlói kaszinó folyó augusztus hó 26-án a Pavillon dísztermében hangversenyyel egybe kötött táncestélyt rendez saját pénzterá javára. Belépti díj: személyenként 1 forint, családjegy 2 frt. Kezdeté pontban fél 8 órakor. Műsor: 1. Nyitány. 2. Humorisztikus felolvasás. Tartja Pöntáros István. 3. A „Roue” férfi négyes, előadják: Káldy Imre, Borók Gyula, Mayer Kálmán, Demjén Ferencz urak. 4. „A Jehova.” Szavalja Fehér Gábor ur. 5. Magyar népdalok. Trocsányi Béla ur ezimbalom kísérete mellett éneklő Káldy I. ur. 6. Magyar népdalok. Czimbalmon előadja T. B. ur. Szünet. 7. Hegedű szóló. Előadja Pólya László ur. 8. Vig monológ. Előadja Ifj. Zsigmond Sándor ur. 9. La Favorite. Zongorán előadja Feltóthy László ur. 10. Dal a regemontról. Trocsányi Béla ur ezimbalom kísérete mellett éneklő Fehér Gábor ur.

— **Elveszett.** Egy 2 éves him, szetter, hosszú szőrű, fehér alapszínű, fekete pettyes kutya elveszett, fele és farka töve fekete. A bair sűrű feketepettyek vannak. A megtaláló sziveskedjék a kutyát dr. Losonczy Almos vármegyei főorvoshoz vinni, kitől 5 frt jutalomban részesül.

**A belényesi ünnep.**

Saját tudósítónktól,

Biharmegye és Nagyvárad város három kulturális egyesülete: a Szigligeti-Társaság, a Biharmegyei Népnevelési Egyesület és a Biharmegyei Tanítók Egyesülete utazott le tegnap Belényesbe, Pável püspök kevelt székhelyére s nevezetes ünnepet rendezett ott, a hol tavaly az Asszociáció, a románok közművelődési egyesülete százával gyűjtötte össze a románokat az ország minden részéből. Az ünnepnek politikai jelentősége is van, mert Belényes román főgimnáziumával, felsőbb leányiskolájával és egyéb román intézeteivel a románság egyik nevezetes pontja és mert az aradi magyar-román barátkozás mintájára itt is lelkes manifesztációk voltak a magyar román testvériség mellett. A túlzó oláh lapok s különösen a Tribuna hetek óta izgatott az ünnep ellen, de az itteni románság megmutatta, hogy nem enged a terrorizmusnak és nem is csinált semmiféle ellentüntetést.

Szombaton este érkezett a kirándulók vonata Belényesbe. Az állomáson fáklákkal várták a vendégeket, a kiket Sipos Imre rendezőbizottsági elnök üdvözölt. Rádl Odón a Szigligeti-Társaság elnöke válaszolt az üdvözlésre. Magyar kulturát jöttek ide manifesztálni, ugymond, mert Belényes magyar föld; azután a kulturában való nemes versenyre hívja fel a nemzetiségeket. A vendégsereg azután bevonult a városba.

Az ünnep kezdődött a református templomban tartott istentisztelettel, mely után a népnevelési egyesület megtartotta a közgyűlését. Sipos Orbán tanfelügyelő a gyűlésen kiosztotta a kultuszminiszter és az egyesület jutalmait annak a hét tanítónak, a ki a magyar nyelv tanításában legtöbb sikert ért el. A hét tanító közül három román. — Érdekes, hogy három évvel ezelőtt a román tanítók a túlzóktól való félelmükben nem mertek jutalmat elfogadni.

Délután tízenegy órakor a Szigligeti-társaság tartotta felolvasó ünnepét a gimnázium nagytermében. Jó hatást tett, hogy a helyi ségét készséggel engedte át erre a célra Pável püspök, ambaró maga még pénteken a szomszédos Biharfüredre utazott. — Rádl Odón elnöki megnyitójában fejtegette, hogy a nemzetiségi különbségek megszüntetésének legalkalmasabb módja az irodalom művelése és a kulturális érintkezés s hogy a Szigligeti-Társaság Belényesben a magyarokat és a románokat egyesíteni akarja a kulturában. Beszédét a románok is lelkesen megtapsolták. Rádl beszéde után felolvasták és különböző előadások következtek. Kocsán János saját költeményeit szavalta el; Márkus László a népek vándorlásáról olvasott föl. Adorján Emil dr. Lovassy Andornak egy pályanyertes humorcskijét adta elő. Sas Éde felolvasa Hegytetőn című pályanyertes költeményét, melynek eszméje az ország népeinek testvéri szeretete s a magyar-román kibékülés. Átveszszük belőle a következő versszakot:

Biharfüred kevély bérczóriása!  
Órók király távol vidék felett.  
Trónodra szálljon lelünk szárnyalása  
És onnan nézzen szét a képzelet!  
Te légy az nekem, a mi hajdanában,  
A Néző hegye volt a bibliában,  
Hogy vén ormódról én, Mózes gyanánt  
E népnek meg mutassam a Kánaánt!

Délután egy órakor diszebed volt, a melyen a románok jelenlétével lelkes tüntetések voltak a magyar-román testvériség mellett.

**Szerelmi dráma.**

Fiume, aug. 21

Szent István napjának előestéjén, éppen a mikor a városi zenekar a város utcáit bejárta, véres szerelmi tragédia történt a fumei Ó-városban.

A tragédia áldozatai Sterk Sámuel, Sterk Károly tekintélyes fumei ruhakereskedő huszonkétéves fia és egy huszonnégy éves sartorella (varróleány), név szerint Bassanich Mária, a kit a városban Marietta néven szél tében ismertek.

A két fiatal mintegy nyolcz hónapja ismerkedett meg egymással s benső viszony keletkezett köztük. A szerelmes pár között csak akkor zavarodott meg a béke, a mikor a fiatal ember az utolsó farsangon meggyőződött róla, hogy a szép leány Carstulovich napidijast is kitünteti kegyével.

E miatt Sterk, a ki örülden szerelmes volt a leányba, szemrehányásokat tett hűtlen kedvesének, a ki azonban a csalódott szerelmes kétségbeesésével nem sokat törődött.

Hogy ismét megnyerje a leány szerelmét megígérte neki, hogy bár szülei, főképp mert a leány keresztény, ellene vannak, mégis elfogja őt venni.

Nemsokára azután Sterk, ugy látszik, hogy független exisztencia alapításá végett Bécsbe utazott, de szüvedélye megint csak visszakergette Fiumébe.

Táviratozott volt kedvesének, hogy várjon reá, a mit a leány azonban nem tett meg.

Sterk 13 án érkezett s az állomásról egyenesen a leány lakására ment. Ott a lépcsőn Carstulovichcsal találkozott. A feltékonységtől félőrülden, revolverrel kezében rohant föl a lépcsőn az első emeletre, de a leány idejekorán észrevette s bezárkózott szobájába.

Egész éjjel ott őrködött a fiatal ember az ajtó előtt: a halálra rémült leány végre hajnal felé szökött meg ugy, hogy leereszkedett az ablakon át az utcára. Azonnal a rendőrségre sietett, a mely Sterket letartóztatta és a revolvert lefoglalta.

Később azonban szabadon bocsátották, de azzal a kikötéssel, hogy azonnal elhagyja Fiumét.

Sterk erre eltűnt Fiuméből. Ugy látszik, Abbáziában tartózkodott. Tegnap azonban hirtelen megint ideérkezett s este nyolczkor megjelent a leány lakásán, a kinél épp egy barátja volt látogatásban.

— Mit akarsz, menj el! — kiáltott a halálra rémült lány. A fiatal ember megnyugtanni igyekezett.

— Ne félj, nincs nálam se törősbót, se egyéb. Abbáziából jövök, szüleid üdvözlötnek. Vedd át tőlem ezt a két szál szegfűt.

Ebben a perczen szorosan magához ölelte a leányt, a ki közel állott a szoba kijáratához s belülről sietve becsukta az ajtót.

A leány barátja, egy Czar Kornélia nevű sartorella, annak segítségére sietett, majd az ablakot akarta felszakítani, hogy segítségért kiáltson. Késő volt. A csalódott szerelmes revolvert rántott ki a zsebéből s leövéssel fenyegette Czar Kornéliát, ha mozdulni mer. A leány erre az ijedségtől elájult. Marietta pedig menekülni próbált s ki is szakította magát az ifju karjaiból, a ki azonban utána-lőtt és nyakcsigolyáján találta. Még két golyót lőtt a vérében fetrengő áldozatra, a melyek közül az egyik nem talált, a másik az arcába furódott.

Ekkor a gyilkos maga felé fordította a fegyvert s halántékába lőtt, A z o n n a l m e g h a l t.

A házban óriás lőtás-futás keletkezett

eközben. A házbeliék a zajból csak annyit hallottak, hogy Sterk örült módjára kiabált: — Hűtlen, áruló! Letartóztattál a rendőrökkel.

Az ajtót feltörték s ott találták vérben fetrengve a a tragédia két áldozatát. A tragédia színhelyét, a varróleány kis szobáját, lepecsételték a hatóság emberei, a két halottat pedig a temető halottas-házába szállították.

**Rejtelmek világa.**

— Petőfi szellemének nyilatkozatai. —

Nagyon sokat foglalkoznak most azzal a kérdéssel, hogy van-e tul világ, létezik-e a szellemek élete, tudomást adnak e arról a földi embereknek, az előknek.

Többször mutattunk már be ide vonatkozó közleményeket. Egy szakközölny most azt bizonyítgatja, hogy Petőfi Sándor szelleme is nyilatkozott Tabak Pál csoknyai közjegyzőnél egy 15 éves Tabak Ferencz utján, jót verselt is.

Az egyik szellem lediktálta egy valóban érdekes költeményben „Petőfi találkozását Erzsébet királynéval.” — Ama napra pedig a házi asszony névnapjára a következő verset kopogtatta ki Petőfi szelleme:

„Petőfi felkészöntője.

Tabak Naményi Annának. Névnapjára jul. 26.

Az Isten éltesen! — legyen e' őszavam.  
Élj soká békében, csendesen boldogan!  
Kedves boldogságod ne zavarja semmi,  
Ovakodjék bárki ellenedre tenni.

Sokszor élvezhesd még e kedves, jó napot,  
Mely neked mindig csak boldogságot adott.  
Ne feledd azonban, hogy az a boldogság,  
A melyet szerető, kedves jó férjed ad.

De még is gondold meg, hogy minden mulandó,  
Még a szépség, jószág, érzés sem állandó.  
Szived pusztá lesz majd, mint az ősi tarló,  
A melyről a kalászt leszedte a sarló.

Világért se mondom, hogy azért ne szeress,  
Csak szeress még mostan éslégy mindig kedves.  
Mert, hogyha öreg lész, s nincsen vigasztaló,  
Leghőbb kívánságod a pusztá koporsó.

S ha megéred ott fent nevednek nagy napját,  
Magasztald az Istent, ki neked éltet ad.  
Gondolj akkor vissza kopogó asztalra,  
Asztalba létező Petőfi Sándorra.”

Hogy aztán mi igaz ebből: gondolják el a hívők és nem hívők.

**Különfélék.**

Egy színészno regénye.

Az angol színházi körökben nagy föltűnést keltett a minap az a hír, — hogy Langtry asszony, az ünnepelt színészno Jerseyben Észak-Amerikában 2 szor férjhez ment.

Langtry asszony egyike volt a legismertebb angol színészno'knak, a kinek a nevét az egész világ ismeri és pedig nemesak művészete révén. — Szerepelt a társadalmi életben is, a mikor csak tehette.

Fehér hölgy nevű rendkívüli pompával berendezett jaktjának nagy a híre és több lova fut az angol versenypályán és nem csak egyszer nyert már első díjat lovaival.

Ő volt az, a kinek az Unionbankban elhelyezett ékszerét annak idején ellopták és akkor keresztül tudta vinni, hogy a bank kártérítést fizessen a veszteségért.

Huszonkét éves volt, a mikor egy ismert festő, — Millais John megsze-

rette a csodaszép amerikai leányt Megfestette arczképét és Jersey liliuma fölirással kiállította.

Később a színpadra lépett, sikereiben nagy része volt szépségének. Sok pénzt szerzett a színpadon és pénzét oly szerencsésen tudta elhelyezni, hogy csakhamar tekintélyes vagyonra tett szert.

Férje két évvel ezelőtt igen különös körülmények között hunyt el.

Néhány hónappal később híre járt, hogy Langtry asszony Walsin Esterházyhoz megy nőül. — A dologból azonban nem lett semmi és most a negyvenhét esztendő művész nő egy nátnál h u s z e s z t e n d ő v e l f i a t a l a b b f é r f i t t e t t b o l d o g g á k e z é v e l .

Férje Hugó Gérald de Bathe hadnagy, fia és örököse Henry Percival de Bathe báró tábornoknak.

Ugyan azon a napon, a mikor a tengeren túl nagy esőben megtörtént az esküvő, Angliában Langtry asszony Iova a Goadwod-verseny díját nyerte meg.

\*  
+ A világ legnagyobb feje. A new-yorki városi kórházban, a mely a Blyuvels-szigeten van, jelenleg egy embert ápolsak, a kinek ama szomorú szerepe juttatta a szeszélyes sors, hogy a világ legnagyobb fejét viselje vállain. Ez a nevezetes férfi 30 éves és Meout Jamesnek hívják. Kezdetben a Belleue-kórházban ápolták, a honnan azonban nővére elvitette, mert a többi beteg között valóságos pánikot okozott. Fejének körkerülete 51 egy nyolczad hüvelyk, vagyis egy és egy negyed méter, míg egy normális nagyságu fejnek periferiája 22 hüvelyk, a mi 55 centiméterrel egyenlő. És ehhez még az is hozzájárul, hogy ez a szerencsétlen törpe, miután csak 4 láb és 1 hüvelyk magas. Fejének periferiája tehát kétszer nagyobb mint testének magassága. A mellől kezdve óriásilag van a szerencsétlen kifejlődve. Mellének átmérője nagyobb, mint Jefferies-é, a ki az ökölvívők championja. Lábszárai igen rövidek és vékonyak. Alig lehet elképzelni, hogy ez a szerencsétlen ember hogyan néz ki. A szerencsétlen kezdetben abban az osztályban helyezték el, a hol üdülő idegbetegnek vannak. Ejjelenként felkelt és a többiek ágya körül settenkedett. Majd minden éjjel felköltötte az egész osztályt, még pedig úgy, hogy lábujjhegyre ágaskodva meg megcsiklandozta az alvók lábait. Persze, mikor az álmából felriadt beteg szeméit felnyitotta s a szerencsétlen szörnyeteg látta maga előtt, örült sikoltozásban tört ki. — Majd az egész osztály hiszterikus rohamokat kapott. — A nagyfejű törpe ily alkalmakkor azt kiabálta az éppen felriadt beteghez: „Válts meg, válts meg!”

#### Vakációban.

Nagybácsi (egyik jogász rokonához):  
Mit is hallgatsz te öcsém?  
Jogász: Ilyenkor bátyám: ezigányt.

#### Nyári adomák.

Két ismerős találkozik a fürdőben.  
— Szervusz, öreg! Hát itt vagy? Van e egészséges szobád.  
— A szobám egészséges. Csak az beteg ssik meg, aki benne lakik.

Egy ur (aki bélszin filet rondelt): Rettegetes. Ebben a vendéglőben nemesak a külszin, de még a bélszin is csali!

## CSARNOK.

### A lidérczfény.

Elbeszélés.

(Folyt. és vége.)

Az asszony szemei mintha most még jobban villognának. Persze a macska szeme is fénylik a sötétben. De az mégis boldonság,

hogy valaki ott ül fent a messzelátón s nem nézi a sok szép hulló csillagot, hanem csak azt az egypár, sötétben is villogó szemet.

Akkor... Hogy, hogy nem, ki tudná azt?... Véletlen ismét odaért a szép asszony keze a Balogh Imre kezéhez. A kis köpeny lecsuszott a szép asszony válláról, a férfi föladata rá s megvolt az alkalom. Egy kézzsoritás olyan hamar megcsik s Balogh Imre most már nem bocsátotta el a kezébe szorított puha kezéskét.

Nem is nagy erővel iparkodott visszavonni a szép asszony, csak halkán suttozva szólt:

— Nem fél? Meglátják.

Az elfojtott szó úgy hangzott, mintha félig guny lett volna, félig remegő habozás. A férfi nem felelt. Az asszony még lágyabban, szinte könyörögve susogta:

— Eressze el a kezemet... Imre.

Balogh Imre vére szilaján lüktetett. Menőnél tovább szorította kezébe a szép asszony kezét, annál szilajabban. Már nem volt ez játék, már a támadó szenvedély lobogása volt.

Egyszerre elfelejtett mindent. El azt a másik asszonyt odalent, a hitvest, a ki talán most is a beteg leányka ágya mellett ül. Imént még minduntalan az a kép bukkant föl lelzi szemei előtt. Látta őket, a mint egymáshoz simultak, feleségét, a szelidet, a jót s a gyermeket lázról kipirult kis arczájával. S szinte aggasztón nyomta lelkét, hogy ő most nincs ott velük, hanem itt flirtel egy kaczer szép asszonnyal.

— Igaz, hogy az orvos azt mondta: Nincs semmi komoly baj, de mégis...

Most azonban egyszerre eltűnt az a kép és nem lát semmi egyebet, csak a szép Daday Leóna ingerlő alakját, melyet még csábosabbá tesz az éjjeli homály.

— Ha tudná, Leóna...

— Mit? — hangzik a szép asszony ingerkedő kérdése, míg kezének alig érezhető gyöngéd szorítása biztatja a lángra borult férfit.

— Hogy örültem szeretem, — akarja mondani Balogh Imre.

De abban a pillanatban valaki a társaságból elkialtja magát:

— Nini, egy csillag odalent a földön.

Csodálkozó hangok hallatszanak. Daday Leóna is oda fejt. Csakugyan egy csillag odalent az átellenben lévő vadvízes domboldal alján. Valóságos kis csillag, mely bágyadtan sugárzik.

Mindnyájan azt bámulják. Találgatják, mi lehet. A csillag mozog is, előremegy, meg hátramegy. Valami ember lehet lámpával, a ki ott jár, — vélik többen.

— Milyen kedves! kiált föl egy izgóny asszonyka, a ki a naiv szerepkörben bájolja el a férfiakat s kétségbeesíti az urát.

A nők mind helybenhagyólag bólingatnak: Igen, igen, nagyon kedves. A férfiak bambán nézik, míg csak egyiknek eszébe nem jut:

— Lidérczfény.

— Az ám. Igazán az. Milyen furcsa!

Még senki sem látott ilyet. Lidérczfény? Mi az?

A természettudományok dolgában nem állnak valami nagyon erős lábon az urak: de azért valahogy megmagyarázzák. A hölgyek is úgy tesznek, mintha értenék, Lidérczfény persze. Nagyon érdekes. A költők is írni szoktak róla.

Csak egy lángocská, mely ide-oda sétál a dombalján De Balogh Imre megrázkódik. Neki úgy remélik, mintha látná ott a gonosz tündért, a ki ingoványba csalogatja a szegény halandót. Fekete haja van és fénylő fekete szeme. Eppen olyan, mint ennek a szép asszonynak itt, a ki mellette ül.

Oh, a gonosz lidércz, a ki örömet leli abban, hogy az esztelen gyarló embereket veszedelembé csalogassa. S a férfi mind olyan esztelen és olyan gyarló, hogy csak egy szikrának kell megvillanni abból a lidérczfényből, vakon rohan utána.

A társaság kezdett folszedőzködni. A hölgyek már elálmosodtak. A csillagból

elég volt, a lidérczfény kialudt. Az urak kezüket nyújtották a hölgyeknek, hogy lesogítsék a messzelátóról. A sötét fenyves-erdő rejtelmesen, hivogatólag susogott.

Balogh Imre újra megrázkódott. A lidérczfény járt az eszében s fölbukkant egy szelid, áldott asszonynak és egy szőkehajú gyermeknek a képe, a kik odalent talán még most is várják.

A szép Daday Leóna még fönt állt a messzelátó tetején, mintha ő is várna valakit.

Balogh Imre nem sietett. Lassan, idegesen kotorászott a zsebében.

— Mit keres? — szólt a szép asszony.

— Egy szivart, ha megengedi, nagyságos asszonyom! — felelt az tompa, elfojtott hangon.

A szép asszony nem felelt. Káján, gunyos, hideg mosoly lebegett ajkán, a mint a meggyújtott gyufa vörhenyes világa reá lövelt.

— Nyujtsa a karját, kérem. Zádor, s őlt egy másik fiatal emberhez. Maga lesz az én lovagom most lemenőben.

S vidáman csevegve, kacagva indult lefelé.

## Közgazdaság.

### Budapesti gabonátörzsde

— Weisz József budapesti terménybiztosítási cég — jelentése.

Debreczen aug 22

### Készáru változatlan

Okt. buza	844-45.
Okt. rozs	8.69-71
Tav. buza	6.69-71.
Októberi zab	5.25-26
uj tengeri 1899	4.78-79.
Majusi tengeri	—
aug.—szept. tengeri	—

### Állatvásár.

**Kőbányai sertésplac.** Aug. 21. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kigron felül 40-40 fél kr. Közép (páronként 300-340 kig. sulykilogrammon felül sulyban. 42½-43 krig. Fialat közép (páronként 251-320 kiz) 43½-44 krig. Fialat könnyű (páronként 250 krig terjedő sulyban 44-45 kr) Szerbiai: Nehez (páronként 260 kg. felül sulyban) 44-44 fél krajczárig, közép (páronként 240-260 kilogramm sulyban) 43½-44 krajczárig. Könnyű (páronként 240 kilogr.-ig terjedő sulyban) 44-45 krajczárig.

Sertéslétszám: 1899. évi aug. 21. napján volt készlet 45419 drb 1899. aug. 21. napján felhajtott 528 darab. 1899. aug. 21. napjára maradt készletben 45251 darab. — A sertésüzlet arányzata kissé kellemesebb.

**Budapesti sertés-konzumvásár.** A fővárosi petroleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés konzumvásár árjegyzése auguszt. 21. Készlet 851 drb, érkezett 546 drb, összes felhajtás 1397 drb, elszállított budapesti fogyasztásra 787 darab, eladatlanul visszamaradt 610 darab. — Napi árak: 120-180 kiz. sulyban 42-44 krig. Öreg nehéz 39-43½ krig. Malacok 38 krajczárig. — A vásár hangulata élénk volt.

### I. Készáruüzlet.

Eladott:

Rozs 200 mm. 6 foánt 92 és fél krajczáron, 100 mm. 7 fointon, 10 mm. 6 forint. 95 krajczáron, keverék készzénzfutás mellett Buza. Tiszavidéki: 850 mm. 80 k. 9 frt 97 és fél krajczáron, Felső tiszai, 750 mm. 97 k. 9 forint 75 krajczáron, 100 mm. 79 kr 9 forint 70 krajczáron, 100 mm. 79 k. 9 forint 70 krajczáron, 100 mm. 79 k. 9 forint 55 krajczáron, 100 mm. 77.5 k. 6 forint 55 krajczáron, 77.5 k. 9 forint 55 krajczáron, 100 mm. 78 k. 2 forint 70 krajczáron, 100 mm. 77.5 k. 9 frt. 60 krajczáron, 100 mm 77 k. 9 forint 40 krajczáron, felső tiszai, mind három honapra.

Buzában ma is kevés vételkedv mutatkozott, míg a kínálat valsmivel sürgősebb volt. Az árak ennek folytán 10 krral olcsóbbodtak. Rozs lánnya volt. Helyben és helybeli paritáson 7 frton. Kecskeméten 6. 70 frton köttetett.

Magyarvidéki: 350 mm. 76.2 kr 9 forint 57 és fél krajczáron, kalocsai, három hónapra.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 80 k. forint 9 70 krajczáron, 100 mm. 77.5 k. 9 forint 60 krajczáron, 100 mm. 77 k. 9 frt. 50 krajczáron 250 mm. 76 k. 9 forint 45 krajczáron, mind három hónapra.

Repeze 300 mm. 11 forint 25 krajczáron zab Ditta, 70 mm. 12 forint 15 krajczáron, készpénz fizetés mellett.

Felső-magyarvidéki: 150 mm. 78 k. 9 forint 50 krajczáron, mind három hónapra.

Árpa. 100 mm. 6 forint 27 krajczáron, 200 mm. 5 forint 65 krajczáron, új készpénzt fizetés mellett, 100 mm. 5 forint 90 krajczáron, 3 hópra 100 mm. 6 forint 20 krajczáron felsőmagyarországi.

Tengeri ártartó: Az állomási kínálat még mindig gyenge. Helyben wagonba rakva 4.67 1/2 frtot, Kisujszáláson 4.62 1/2 forintot fizettek.

### Zene-estélyek.

Az „Arany-bika“ kávéházban hetenkint kétezer zene-estély tartatik: Hétfőn Rác Károly, Szerdán Magyar Testvérek. A „Központi kávéházban“ naponta felváltva Rác Károly és Magyar Testvérek zenekara játszanak.

Az „Angol Királyné“ kávéházában Kedden este Magyar Testvérek. Csütörtök és Péntek este Rác Károly. Vasárnap felváltva Rác és Magyar-Testvérek tartanak zene-estélyt.

A „Magyar- király“ kávéházban Kedden és Csütörtökön felváltva Rác Károly és Kiss Béla zenekara tart zene-estélyt. Szombaton este a helybeli 39-ik gyalogezred zenekara látszik.

A „Balaton“ kávéházban hetenkint kétszer Csütörtökön és Vasárnap csigány zenekar játszik.

### Bérkocsik díjszabályzata.

	Égy lovas	Egy lovas
<b>I. Napszámra.</b>		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	8
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	3	2
<b>II. Óraszámra.</b>		
Fél órára	40	60
1/4 órára	20	30
Egy egész órára	80	120
Minden következő órára	40	60
Az utolsó órában túl félóra v. hosszabb időre	20	30
<b>III. Egyes járatokért.</b>		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóin belül	70	90
<b>IV. Meghatározott járatok.</b>		
Temetésnél (valláskülönbség nélkül), ha a végtestesség a templomban történik, a temetőbe és vissza	5	10
A háztól a temetőbe és vissza	10	20
A zsinháza menet	60	40
A zsinháza jövet	20	60
Bármely vasuti indóház vagy raktházban egy palatintát vagy jövet kőni táskával	50	30
Éjjel	30	60
A kocsis mellé elhelyezett minden órára mátha után külön 10 krajczár díj jár.		
A kocsis vagy csónakázó tóhoz, csanakgyár, légszuszogó, kertészeti egyesület és górnalomhoz menet vagy jövet	80	30
Menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet	60	30
Menet és jövet egy órai várakozással	1	4
Minden következő órára	60	4
Kulcs három- és lóvásártérre oda és vissza egy órai várakozással	120	30
Minden következő órára	40	30
Katonai lakanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	50	60
Menet és visszajövet 1 órai várakozással minden további órára	80	30
	40	



## Vasuti menetrend.

Érvényes 1899. Majus hó 1-től

— Egységes vasuti idő szerint. —

### Debreczen Budapest (M. áll. v.-tól.)

Debreczenből indul		V o n a t		Erkezik	
P.-Ladány*	12.— déli	Vegyesvonat	1.28	délután	
P.-Ladány	3.37 délután	Tv. sz. sz.	5.13	délután	
P.-Ladány	8.15 este	Személyvonat	9.45	este	
Budapest	9.01 délelőtt	Gyorsvonat	1.50	délután	
Budapest	12.36 délután	Személyvonat	8.10	este	
Budapest	10.27 éjjel	Személyvonat	5.45	reggel	
<b>Debreczen—M.-Sziget</b>					
Királyháza	5.22 reggel	Személyvonat	1.10	délután	
M.-Sziget	3.— reggel	Személyvonat	9.50	délelőtt	
M.-Sziget	3.56 délután	Személyvonat	10.50	éjjel	
M.-Sziget	6.46 este	Gyorsvonat	11.18	éjjel	
Szatmár	8.20 este	Tv. sz. sz.	12.46	éjjel	
<b>Debreczen—Szerencs</b>					
Szerencs	8.25 reggel	Személyvonat	11.26	délelőtt	
Szerencs	4.01 délután	"	7.03	délután	
Szerencs	7.— este	"	10.30	éjjel	
<b>Debreczen—Füzes-Abony</b>					
Füzes-Abony	4.42 reggel	Vegyesvonat	10.24	délelőtt	
Tisza-Füred	4.16 délután	"	7.56	este	
<b>Debreczen—Nagy Léta—Vértes</b>					
N.-Léta—Vértes	8.35 reggel	Vegyesvonat	10.43	délelőtt	
N.-Léta—Vértes	4.21 délután	"	6.15	délután	
<b>Debreczen—Tisza-Lök</b>					
Tisza-Lök	5.28 reggel	Vegyesvonat	9.17	délelőtt	
H.-Nánásig	4.06 délután	"	7.29	este	
	11.20 déli	"	1.18	délután	

\* Minden kedden.  
\*\*Csak Tisza-Füredig



### Budapest—Debreczen

Debreczenbe érkezik		V o n a t		I n d u l t a n n a n	
P.-Ladány	7.40 reggel	Tv. sz. sz.	6.05	reggel	
P.-Ladány	5.14 reggel	Személyvonat	4.06	reggel	
Budapest	3.36 délután	Személyvonat	9.15	délelőtt	
Budapest	6.26 este	Gyorsvonat	2.15	délután	
Budapest	2.28 éjjel	Személyvonat	7.05	este	
<b>M.-Sziget—Debreczen</b>					
Szatmár	7.51 reggel	Személyvonat	4.—	reggel	
M.-Sziget	12.16 délután	Személyvonat	6.—	reggel	
Királyháza	6.45 este	Személyvonat	1.22	délután	
M.-Sziget	8.56 reggel	Gyorsvonat	4.50	reggel	
M.-Sziget	10.12 éjjel	Személyvonat	3.50	délután	
<b>Szerencs—Debreczen</b>					
Szerencs	8.07 reggel	Személyvonat	5.—	reggel	
Szerencs	12.21 délután	Személyvonat	9.07	délelőtt	
Szerencs	7.55 este	Személyvonat	5.10	délután	
<b>Nagy-Léta—Vértes—Debreczen</b>					
N.-Léta—Vértes	7.18 reggel	Vegyesvonat	5.25	reggel	
N.-Léta—Vértes	3.13 délután	"	1.05	délután	
<b>Tisza-Lök—Debreczen</b>					
Tisza-Lök	8.17 reggel	Vegyesvonat	5.06	reggel	
Tisza-Lök	6.35 este	"	2.35	délután	
H.-Nánás	3.30 délután	"	1.30	délután	
<b>Füzes Abony—Debreczen</b>					
Tisza-Füred	8.— reggel	Vegyesvonat	4.18	reggel	
Füzes-Abony	5.43 délután	"	11.35	délelőtt	



Wizet

Me

eszü  
az is  
bert  
óta á  
föl é  
nak  
lataik

igen  
mert  
lalko  
valós  
tehat  
nyez  
dalor  
az o

amen  
ségü  
mint  
haso  
u. n.

magu  
termé  
tenek  
javak  
javak  
ges  
értel  
arany

A D

Emb

Ha sz  
Hamis  
Nem  
Lidérc  
Jelszó  
— Em

A kik  
Azt h  
A kik  
Kik t  
Hogy  
— En

A szü  
Lelke  
A ki  
Barát  
Ne, n  
— En

De h  
Csak  
Csak  
A go  
De a  
— E